

Межрегиональный конкурс среди учащихся образовательных учреждений Сланцевского
муниципального района Ленинградской области и Гдовского муниципального района
Псковской области на лучшее историческое исследование

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ленинградской области
«Сланцевский индустриальный техникум»

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ

**Тема: Ленинградский партизанский край (1941-1944 гг.):
история, этапы, герои и подвиги.**

Выполнил:
Бураченко К.А.
Учебная группа: 16-БУ-86

Руководитель:
Макитренко С.Р.
преподаватель 1 категории

г. Сланцы
2017

Содержание

Введение.....	3
1.История партизанского движения на территории Ленинградской области.....	5
2.Партизанское движение в Сланцевском районе.....	7
3. Патриотизм советского народа.....	8
4. Герои партизанского движения.....	9
5.Заключение.....	14
6.Список используемой литературы и интернет ресурсов...	15

Введение

Партизанское движение являлось важнейшей составной частью советского народа против гитлеровской Германии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.. Характер Великой Отечественной войны явился источником массового, невиданного в истории патриотизма народа, определил содержание и размах партизанского движения на оккупированной немецко-фашистскими войсками ленинградской территории. Партизанское движение, развернувшееся на захваченных врагом советских землях, с самого начала войны по своему политическому содержанию было всенародным.

Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны было организовано как борьба советского народа против фашистских захватчиков на временно оккупированной территории СССР. Главной формой борьбы были вооруженные действия партизан и подпольщиков. Оно было важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками, так как развернулось на всей оккупированной территории и имело невиданный в истории размах и результативность.

В тылу врага за время войны действовало свыше одного миллиона партизан и многотысячная армия подпольщиков. Их активно поддерживали десятки миллионов советских патриотов. В партизанском движении участвовали рабочие, крестьяне и интеллигенция, люди разных возрастов, мужчины и женщины, представители различных национальностей СССР и некоторых других стран.

Советские партизаны и подпольщики уничтожили, ранили и захватили в плен около 1 миллиона фашистов и их пособников, вывели из строя свыше 4 тыс. танков и бронемашин, разрушили и повредили 1600 железнодорожных мостов, осуществили свыше 20 тыс. крушений железнодорожных эшелонов.⁶ Одна из характерных черт партизанского движения в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - это его общенародный характер.

Цель работы: изучение темы «Ленинградский партизанский край (1941-1944 гг.): история, этапы, герои и подвиги».

При изучении темы необходимо решить следующие **задачи:**

- изучить хронологию событий партизанского движения Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны;

- показать подвиг партизан Сланцевского района и Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны.
- раскрыть патриотизм советского народа в годы Великой Отечественной войны.

Ниже представлены основные сведения из истории партизанского движения, этапы, потери сторон, герои и подвиги.

Ленинградский партизанский край (1941-1944 гг.): история, этапы, герои и подвиги.

История партизанского движения на территории Ленинградской области.

Во время Великой Отечественной войны осенью 1941 года было сформировано 177 партизанских отрядов численностью 5 тысяч человек, а также 57 отрядов были засланы в тыл врага. К 1942 году число партизан увеличилось, сформировалось 5 бригад, 57 отрядов и более 20 групп партизан, которые были вооружены автоматическим оружием, противотанковыми орудиями и ружьями. В 1944 году насчитывалось уже 30 партизанских бригад с численностью 35 тысяч человек.³

В тылу вражеских войск, действовавших на территории Ленинградской области, осенью 1941 года активно работали 392 подпольные организации и группы, вели боевые операции 287 партизанских отрядов по 35-50 человек, 4 партизанских батальона по 200-250 человек, 6 партизанских полков по 1000-1200 человек, 4 партизанских бригад по 400-1200 человек.³ Численность партизанских формирований и подпольных организаций составляла 18 тысяч человек, из них 40 процентов коммунистов и 15 процентов комсомольцев. Партизаны внесли значительный вклад в героическую оборону осажденного Ленинграда.

В оккупированных районах Ленинградской области во время Великой Отечественной войны создавались партизанские движения под руководством местных партийных комитетов. Секретарь обкома партии М.Н. Никитин писал: «Большое участие в развертывании партизанского движения в тылу противника на территории области принял Ленинградский городской комитет ВКП(б). Наряду с организованными по директиве ЦК ВКП(б) местными партизанскими отрядами Ленинградским обкомом и горкомом ВКП(б), за время войны были сформированы и засланы в тыл противника сотни партизанских отрядов»⁵.

Рассматривая вопрос "О партизанском движении в полосе Северо-Западного фронта", военный совет фронта 28 июля подчеркнул необходимость сведения партизанских отрядов в бригады, а затем утвердил план их формирования. Одновременно соответствующие отделы получили указание обеспечить партизан оружием, боеприпасами, снаряжением. Также было принято решение пополнить партизанские части кадровыми военнослужащими, которые имели опыт партизанской борьбы.

На оккупированной территории первым возник Ленинградский партизанский край (борьба в немецком тылу велась здесь уже в июле 1941 года).

Первые партизанские отряды начали формироваться месяцем раньше, основу которых составили группы студентов и преподавателей Ленинградского института физкультуры имени П.Ф. Лесгафта. Всего из сотрудников и студентов этого вуза было создано 13 партизанских отрядов, которые успешно действовали в Ленинградской области.²

За первые 8 месяцев партизанами Ленинградской области было уничтожено около 16 тыс. солдат и офицеров, пущено под откос множество воинских эшелонов, разгромлены многие вражеские гарнизоны, 8 штабов, а также уничтожено множество складов, железнодорожных станций, техники, узлов связи, железнодорожных и шоссейных мостов.³ В первый период партизанской войны в Ленинградской области был создан партизанский край, на оккупированных территориях начали создаваться подпольные комитеты, в деревнях и сёлах сколачивались группы подпольщиков.

Цели партизанских отрядов – дезорганизовать снабжение вражеских войск, разрушить линии связи, всячески помешать продвижению частей фашистской армии и тем самым сбить темп ее наступления. В нашем регионе партизанские отряды были созданы в первые же дни фашистского нашествия – сразу, как только была оккупирована часть территории Ленинградской области.⁴

Партизанские бригады были обеспечены медицинской помощью, в госпиталях и полках были врачи, медсестра, фельдшера, санитары.

Начальник медицинской службы В.С.Белкин, ведущие хирурги Владимир Ваневский и Виктор Сокол, спасшие жизнь не одному десятку партизан, не раз сами брались за оружие. Чудеса героизма проявляли фельдшеры И. Жмако и М. Фёдорова. Такими же стойкими были медсёстры Феня Баландина (Иванова), Лидия Юркина, Нина Михеева и Валя Иванова. Под огнём выносили они раненых с поля боя, а если было нужно, сражались с врагом наравне со всеми. Раненые были окружены особой заботой, и не было случая, чтобы кто-либо был оставлен на поле боя. Их тащили на себе, выносили на носилках, а по бездорожью-с помощью волокуш, в которые впрягались все по очереди. В случае тяжёлого ранения переправляли партизан на самолётах через линию фронта. Этот закон свято соблюдался, и поэтому никого не удивил случай, когда командир бригады, вызванный для доклада в штаб, уступил место в самолёте тяжело раненному партизану.

"Медицинские работники бригады-воины партизанской армии", - так писала в январе 1944 года газета "Партизанская месть"², и это было высшей оценкой заслуг медиков в общей борьбе с завоевателями. В конце 1943 года, когда

начались тяжёлые бои с крупными силами карателей, число раненых возросло, а эвакуация их самолётами не всегда была возможна.

Партизанское движение в Сланцевском районе.

Во время Великой Отечественной войны на жителей Сланцевского района выпали тяжелые годы. Шахтеры в самые первые дни войны добровольцами отправились на фронт или ушли в партизаны. 16 июля 1941 года на экстренном заседании Сланцевского райкома ВКП(б) приняли решение сформировать три партизанских отряда под командованием первого секретаря райкома Кондратия Климчука, председателя райисполкома В.М. Прохорова и начальника погранзаставы С.Н. Пирогова.⁴ Одновременно, осенью 1941 года, на территории района активно действовал и Гдовский комсомольско-молодежный отряд во главе с Александром Кравчуком и Владимиром Зайцевым. Несмотря на невероятно сложные условия борьбы и массовые карательные экспедиции, партизанское движение в районе росло и ширилось.

В сентябре 1943 года из отрядов лужских, сланцевских, осьминских и гдовских партизан была сформирована 9-я партизанская бригада. Командиром ее назначили И. Светлова, комиссаром - И. Дмитриева. Штаб бригады располагался недалеко от Сланцев. Бойцы этой бригады взорвали 28 паровозов, 336 вагонов и 116 платформ, 64 моста, так же они уничтожили много живой силы и техники противника.⁴

Осенью 1943 года фашисты неоднократно предпринимали попытки разгромить 9-ю партизанскую бригаду, которая к тому времени очистила от врага более половины территории Сланцевского района. Но народные мстители в ночь на 17 декабря 1943 года полностью уничтожили фашистский гарнизон на руднике № 3 в Сланцах численностью более 300 человек. Руководил действиями отрядов начальник штаба бригады А. Ф. Филиппов. Во время этого боя на сторону партизан перешло более 30 голландцев, пригнанных фашистами в Сланцы на восстановительные работы. Насильно мобилизованные, они ненавидели фашистов и, впоследствии храбро сражались в составе интернациональной диверсионной группы, созданной в бригаде.

1 февраля партизаны заняли Сланцы и, преследуя гитлеровцев, вышли к границе Эстонии. А через день в Сланцы вступили части Красной Армии.

Патриотизм советского народа

Партизанское движение корнями своими уходит в гущу событий военного времени. Советские партизаны - это народ, поднявшийся на борьбу за свою свободу, это народная армия в тылу врага. Ничто не может победить гордого духа этой армии, ее воли к борьбе и победе. Народное партизанское движение еще и еще раз свидетельствует о прочности советского строя. Оно показывает нерушимость союза рабочих и крестьян, тесное боевое содружество всего населения Советского Союза. Источник силы и могущества партизанского движения и состоит в том, что оно является народным движением. Фашисты пытались вначале представить партизанские выступления как индивидуальные террористические акты или как действия "большевистских агентов". Но очень скоро они на своей шкуре испытали широкий народный характер партизанской борьбы.

«По Ленинградской области сейчас нет ни одного оккупированного немцами района, где бы не было партизан. Это целая армия, бьющая по врагу тогда, когда он этого не ожидает, и там, где он должен чувствовать себя в безопасности. Партизаны ведут борьбу там, где им знакомы каждая дорога, каждая тропинка в чаще, каждая кочка и кустик в болоте, каждый проток, каждый брод через реку. В этих местах они родились и выросли. Среди населения деревень их родители, жены, дети - их близкие. Это умножает их силы, делает их неуловимыми и более грозными для врага».⁴

В партизанском крае было известно, что в блокадном Ленинграде от голода умирают люди. На общих собраниях колхозники решили отправить в Ленинград продукты. Каждая семья отдавала все, что могла. Даже в захваченных немцами деревнях жители доставали из ям и тайников зерно, муку, масло, мед, крупу, заворачивали продукты в холсты и прятали в амбары и сараи. За продуктами приезжали партизаны и увозили их в партизанский край, куда не могли проникнуть карательные отряды фашистов. Было собрано много продуктов, их поместили на 223 подводы. В марте 1942 года из края был отправлен обоз с продовольствием для блокадного Ленинграда. В этот первый год существования Ленинградский партизанский край трижды отражал наступления карательных экспедиций немцев и каждый раз удавалось одержать победу, прежде всего благодаря всенародной поддержке.⁶

Герои партизанского движения

Карицкий Константин Дионисьевич

К.Д. Карицкий был командиром 5-ой Ленинградской партизанской бригады, участником Советско-финляндской войны 1939-1940 годов. В 1941 году он окончил Высшую школу НКВД в Ленинграде. В первые дни Великой Отечественной войны назначен командиром 54-го истребительного батальона Северного (затем Ленинградского) фронта. С сентября 1941 года - заместитель командира отдельного механизированного отряда войск НКВД. В декабре 1941 года капитан Карицкий был назначен командиром отдельного партизанского батальона.⁵ В апреле 1942 года батальон перешел линию фронта и приступил к активным боевым действиям. Около полугода батальон воевал самостоятельно, а с наступлением зимы в ноябре 1942 года перешел на юг Ленинградской области и вошел в состав 3-й Ленинградской партизанской бригады В. А. Германа. В феврале 1943 года К. Карицкий был назначен командиром 5-й Ленинградской партизанской бригады. У бригады была задача парализовать работу важнейшего железнодорожного узла и станции Луга. Бригада совершает рейды в тяжелых условиях, уничтожает фашистские гарнизоны, взрывает мосты и железные дороги, освобождает от оккупантов населенные пункты. За период боевых действий бригада выбила гитлеровцев из 367 населенных пунктов и спасла от угона в рабство более 40 тысяч мирных советских людей. Силами бригады пущены под откос 81 железнодорожный эшелон и 3 бронепоезда, уничтожены 16 танков, 3 самолета, разгромлены 19 гарнизонов и 4 железнодорожные станции, уничтожено 14.296 немецких солдат и предателей Родины из числа полицаяев и прибалтийских нацистских формирований, только офицеров было взято в плен 36 человек.

Подполковнику Карицкому Константину Дионисьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 3405).⁵

Александр Викторович Герман

Родился в 1915 г. в Ленинграде. Член КПСС с 1942 г. Перед войной несколько лет жил и учился в Москве. В столице окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. С июля 1941 г.— на Северо-Западном фронте. С августа 1941 г.— в партизанских отрядах Ленинградской области. С июня 1942 г.— командир 3-й партизанской бригады. 6 сентября 1943 г. погиб в бою. Звание Героя Советского Союза ему присвоено посмертно 2 апреля 1944 г.⁵

Александр Герман получил хорошую подготовку для работы в армии. На второй месяц Великой Отечественной войны уехал из Москвы в войска Северо-Западного фронта. На фронте шли ожесточенные бои. Удары партизан были бы еще ощутимее, если бы в то время их отряды в достатке имели подготовленные военные кадры. Герман поддерживал связь с партизанами, получал через них разведданные для штаба фронта, находился в курсе многих их операций.

В июне 1942 года А.В.Германа назначили командиром 3-й партизанской бригады. Ему предстояло создать бригаду, у него был лишь отряд 150 человек. Начальником штаба назначили Ивана Васильевича Крылова, который стал товарищем и ближайшим помощником комбрига в разработке оперативно-диверсионных мероприятий. Герман и Крылов быстро сработались, и это во многом способствовало успешным действиям партизан. Партизаны разгромили 9 гитлеровских гарнизонов и 50 волостных управлений, пустили под откос несколько вражеских эшелонов. Большие лесные массивы, пересеченная местность со множеством озер и болот позволяли партизанам наносить внезапные удары по фашистам, надежно укрывали от карателей, которые не могли применить против партизан тяжелую технику — танки, артиллерию. Многие из тех, кого партизаны спасли от угона в Германию, вступили в бригаду. Накапливался боевой опыт у партизан, росла численность бригады. За первые три месяца количество в ней бойцов утроилось. А к осени 1943 года за счет приема в бригаду местных жителей она уже насчитывала 2500 человек и превратилась в грозную силу. В феврале 1943 года партизаны, руководимые Германом, захватили железнодорожную станцию Подсевы и несколько суток удерживали ее. В то же время подрывники взорвали мост через реку Уза. На этом участке дороги девять суток не ходили вражеские воинские поезда.⁵

Выполняя приказ Ленинградского штаба партизанского движения, 3-я бригада нанесла несколько ударов по важнейшей для гитлеровцев железной дороге Старая Русса — Псков, вывела ее на длительное время из строя. Тщательно разработав операцию, Герман повел бригаду рейдом по тылам врага.

Как доносилось в штаб партизанского движения, каждый месяц подрывники 3-й бригады пускали под откос 10—12 вражеских эшелонов с живой силой и военной техникой.

В одном из документов тех лет говорится: «Бригадой под командованием Германа с июня 1942 года по сентябрь 1943 года уничтожено 9652 гитлеровца, совершено 44 крушения железнодорожных эшелонов с живой силой и техникой врага, взорван 31 железнодорожный мост, разгромлено 17 гарнизонов противника, до 70 волостных управлений».⁵

Васильев Николай Григорьевич

Родился в 1908 в дер. Русские Новики ныне Валдайского района Новгородской обл. в семье рабочего. Член КПСС с 1929. Окончив высшую партшколу, был на советской работе.⁵

Участник Великой Отечественной войны с 1941. Подполковник Васильев командовал 2-й партизанской бригадой, действовавшей в полосе Северо-Западного фронта. Под его умелым руководством народные мстители наносили мощные удары по фашистским оккупантам в Ленинградской, Новгородской, Псковской и Калининской областях, разгромили ряд крупных вражеских гарнизонов, освободили несколько населенных пунктов. Васильев принимал участие в организации и доставке продовольствия в блокированный Ленинград. Умер 25.3.1943 после тяжелой болезни. Звание Героя Советского Союза присвоено 2.4.44 посмертно. Награжден 2 орденами Ленина, орденом Отечественной войны 1 степени.⁵

Похоронен на центральной площади в г. Валдай. Его имя во время войны было присвоено 2-й Ленинградской партизанской бригаде. Проспект в г. Валдай и Дом культуры в Новгороде названы именем Героя.⁵

Егоров Владимир Васильевич

Родился 31.12.1923 в пгт Дедовичи Псковской обл. в семье рабочего. Русский. Член КПСС с 1944. Учился в Ленинградском институте инженеров гражданского воздушного флота.⁵

Участник Великой Отечественной войны с июля 1941. Командовал 4-м партизанским полком (5-я Ленинградская партизанская бригада, Ленинградский штаб партизанского движения). За период с 1941 по 1944 партизаны его полка взорвали 23 эшелона противника, уничтожили линию связи на участке гг. Дно, Сольцы, разгромили гарнизоны врага на ст. Морино, Леменка, Дедовичи, освободили тысячи советских граждан от угона в Германию. Звание Героя Советского Союза присвоено 2.4.44. В 1944 учился в Высшем военно-морском училище в Ленинграде. Кандидат военных наук. Жил и работал в Ленинграде.

С 1970 капитан первого ранга Егоров - в отставке. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медалями. Умер 8.4. 1981. Почетный гражданин г. Луга Ленинградской обл. и пгт Дедовичи.⁵

Никифоров Владимир Иванович

Родился 17.11.1924 в дер. Б.Орехово Старорусского района Новгородской обл. в семье служащего. Русский. Член КПСС с 1948. Окончил среднюю школу.⁵

С июля 1941 партизан. Был пулеметчиком, затем подрывником в составе диверсионной группы, начальником штаба и командиром 2-го отряда 1-й ленинградской партизанской бригады. Умело руководил боями, в результате чего врагу был нанесен тяжелый урон в живой силе и технике. Отряд освободил из плена 350 советских граждан. Звание Героя Советского Союза присвоено 2.4.44.

В 1948 окончил Высшее военно-морское пограничное училище и служил в пограничных войсках. С 1956 капитан третьего ранга. Никифоров - в запасе. Жил в Ленинграде. Награжден 2 орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями. Умер 17.10.1982.⁵

Плохой Василий Павлович

Родился 20.3.1919 в с. Верхний Бишкин ныне Первомайского района Харьковской обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1944. Окончил 7 классов. Работал столяром в Харькове на кожевенном заводе. В Советской Армии с 1939.⁵

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941. В сентябре 1941 был направлен в тыл врага. Возглавлял группу подрывников. С октября 1943 командир отряда 7-й Ленинградской партизанской бригады. Успешно руководил действиями партизан при взрыве мостов, железнодорожных эшелонов, в боях с вражескими гарнизонами. Звание Героя Советского Союза присвоено 2.4.44.

После войны окончил курсы младших лейтенантов. С 1953 младший лейтенант Плохой - в запасе. Живет в Ленинграде. Работал инспектором ГАИ. Майор милиции в отставке. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями.⁵

Соколов Дмитрий Иванович

Родился 24.10.1924 в дер. Теремово Старорусского района Новгородской обл. в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1943. Образование неполное среднее. Работал в колхозе.⁵

В марте 1942 вступил в партизанский отряд, был пулеметчиком, подрывником, разведчиком. С марта 1943 командир отрядной, затем полковой разведки 3-го полка 5-й Ленинградской партизанской бригады. Старшина Соколов не раз лично ходил в разведку и добывал ценные

сведения. Неоднократно участвовал в боевых акциях. Пустил под откос 3 эшелона с живой силой и техникой противника, взорвал 2 железнодорожных моста, разбил и сжег 14 военных автомашин.⁵

Заключение

При изучении темы: «Ленинградский партизанский край (1941-1944 гг.): история, этапы, герои и подвиги» поставленные задачи были рассмотрены. Я изучила хронологию событий партизанского движения Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны, раскрыла исторические этапы партизанского движения, так же были рассмотрены подвиги партизан и патриотизм советского народа Ленинградской области.

Партизанское движение в Ленинградской области прошло тяжелый путь, его участников связывали любовь к Родине и готовность жертвовать собой ради ее независимости, это главное, что объединяло людей, которые взяв в руки оружие вступили в борьбу с немецкими захватчиками.

Население обеспечивало боевые действия партизан, объем которых с переходом советских войск в наступление сразу сильно возрос. Весь партизанский тыл опирался на народ, на его всестороннюю помощь. Женщины и подростки обслуживали партизан: готовили им пищу, шили и ремонтировали одежду, стирали, ухаживали за ранеными. Уцелевшие лошади, сани - все пошло для нужд партизан. Это позволяло им маневрировать, появляться там, где гитлеровцы их не ожидали. Восставший народ делал все возможное, чтобы изгнать интервентов, нанести им максимальный ущерб.

Действия партизанских формирований согласовывались с операциями трех фронтов, участвовавших в освобождении Ленинградской области. Отмечая это, командующий Волховским фронтом К. А. Мерецков писал: "Мне кажется, что по гармоничности эта совместная операция мало имеет себе равных"⁷ Ни в одной другой наступательной операции Красной Армии не было столь тесного взаимодействия, какое было достигнуто при освобождении Ленинградской области.

Список используемой литературы и интернет ресурсов

1. <http://www.lenoblinform.ru/municipalnye-obrazovaniya/slancy/gorod-slancy/>
2. <http://libmonster.ru/m/articles/view>
3. <http://blokada.otrok.ru/towns.php?t=77>
4. Исторический журнал, № 7, июль 1942, С. 3-13
5. Петров Ю.П. «Партизанское движение в Ленинградской области (1941-1944)». - Л.: Лениздат, 1973
6. <https://mywebs.su/blog/history/13575/>
7. К. А. Мерецков. На службе народу. М., Политиздат, 1988, стр. 357.